Abitur 2018 Teil 2 mit Hilfsmitteln
Aufgabe 2 Anwendungsorientierte Analysis
(Wahlaufgabe 1 von 3)

2 Um Zugvogel beim Fliegen zu beobachten setzen Forscher spezielle, sehr leicht
Drohnen ein. Die Drohne startet vom Boden aus und fliegt nach starker
Beschleunigung hinter den Vogeln her. Die Geschwindigkeit der Drohne kann
modellhaft durch die Funktion mit
v(t) =25-25.¢700322t- t > o
beschrieben werden. Dabeiidie Zeit in Sekunden (s) seit dem Start der
Drohne(t = 0), v(t) gibt die Geschwindigkeit in Meter pro Sekun¢g) zum
Zeitpunktt an.

2.1 Zeichnen Sie das Schaubild wofiir 0 <t < 100. 4

Bestimmen Sie die Geschwindigkeit in Kilometer pro Stunde, an die sich die
Geschwindigkeit der Drohne nach diesem Modell annahert.

50
2.2 BerechnenSi# v(t)dt. 4
0

Interpretieren Sie das Integral im Sachzusammenhang.

2.3 Die momentane Anderungsrate der Geschwindigkeit entspricht der Beschleunig
dieser Drohne.
Begriinden Sie, dass die Drohne beim Start die grof3te Beschleunigung hat.

Bestimmen Sie den Zeitpunkt, ab dem die Beschleunigung geringerﬁeg& iBt.
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Teil 2 Aufgabe 2

2.1 Um das Schaubild vonzu zeichnen, erstellen Sie eine Wertetabelle. Beachten Sie, das
e ' firt — o gegen Null geht.
Die Geschwindigkeit in Kilometer pro Stunde erhalten Sie, indem Sie mit 3600 erweitern

2.2 Das gegebene Integral berechnen Sie mit Hilfe des Hauptsatzes der Differential- und In
b b
gralrechnung:/ f(x)dx= [F(x)} = F(b) — F(a). Beachten Sie, dass mit Hilfe des Inte-
a
grals der zurUcakgelegte Weg berechnet wird.

2.3 Die momentane Anderungsrate der Geschwindigkeit (Beschleunigung) erhalten Sie
Hilfe der ersten Ableitung von, die Sie mit der Kettenregel bestimmen. Um zu begriinden,
dass die Drohne beim Start die groRte Beschleunigung hat, weisen Sie nact,(dass
streng monoton fallend ist. Verwenden Sie dazu beispielweise das Verhalten'viim
groRer werdendeWerte oden” (), die Sie mit der Kettenregel bestimmen.

Fallsv”(t) < 0 istv’(t) streng monoton fallend.

Den Zeitpunkt, ab dem die Beschleunigung geringer ;ﬂ@ist, erhalten Sie, indem Sie
die Gleichung/'(t) = 0,5 durch Logarithmieren nadhauflésen.




Teil 2 Aufgabe 2
Esistv(t) = 25— 25-e790322t: t > 0 (t in Sekunden seit dem Stavtt) in T).
2.1 Um das Schaubild vonzu zeichnen, erstellt man eine Wertetabelle:

t 0|10 20 30 40 50 60 70 80 90 | 100
vt) | 069|119 155 18,1| 20,0 | 21,4| 22,4| 23,1 | 23,6 | 24,0

A v (1) inm/s

tins

1'0 2IO 30 40 50 60 70 80 90 100

Fiirt — o gehte ! gegen Null und damit geht auch 286 %322t gegen Null.

Somit gehtv(t) fir t — o gegen 25.

Die Geschwindigkeit der Drohne nahert sich2an.

Die Geschwindigkeit in Kilometer pro Stunde erhalt man, indem man mit 3600 erweitert:

3600m 90000m %0 km
3600s h h

v=251_ 25
S

Die Geschwindigkeit der Drohne nahert sich nach diesem Modé‘ﬂlw.

50
2.2 Das Integray v(t)dt berechnet man mit Hilfe des Hauptsatzes der Differential- und
0

Integralrechnung:

50 50
/ v(t)dt = / (25— 25. e—o,oszzt) dt
0 0

50
_ [25t— 25 .e—0,0322~t]

0,032 .
— 25 —0,0322t %0
- {25” 0.0322 ° .
— 25 —0,032250 25 —0,03220
= 2550+ g o 25:0+ oo e
~ 62879

Mit Hilfe des Integrals berechnet man den von der Drohne in den ersten 50 Sekunden
zurlickgelegten Weg.
Die Drohne legt also in den ersten 50 Sekunden einen Weg von etwa 629m zuriick.



2.3 Die momentane Anderungsrate der Geschwindigkeit (Besclyung) erhilt man mit Hil-
fe der ersten Ableitung vow, die man mit der Kettenregel bestimmt:

V/(t) = 0—25.700322. (_0 0322 = 0,805. ¢ 00322

Um zu begriinden, dass die Drohne beim Start die grof3te Beschleunigung hat, kann man
sich Uiberlegen, dass die Funktiert und damit aucv’(t) = 0,805. e %9322t streng mo-

noton fallend ist.

Alternativ kann man auch die zweite Ableitung vetbetrachten, die man auch mit der
Kettenregel bestimmt:

v (t) = 0,805.e %0322, (_0, 0322 = —0,025921. e 00322t

Wegenv” (t) < 0 istv’(t) streng monoton fallend.
Somit hatv/(t) beit = 0 ihren gréRten Wert und die Beschleunigung ist zu Beginn am
grofiten.

Den Zeitpunkt, ab dem die Beschleunigung geringer ;;ﬁésfpist, erhéalt man, indem man
die Gleichung//(t) = 0,5 durch Logarithmieren nadhaufldst:

V/(t)=0,5
0,805-e %0322 =05

o 00322t _ 0,5

~ 0,805
0,5
—0,0322t=1In( -
’ n (0, 805)
0,5
(o)
- —0,0322
t ~ 14,79

Somitist nach etwa 15 Sekunden die Beschleunigung geringerE&S%.O





